2022 年 3 月 21 日 星期一 / 本版编辑: 殷志军 xuhuifukan@163.com 版面设计: 倪叶斌

写了十六封信

● 费 平

"烽火连三月,家书抵万金。"每当 到了"学雷锋"的日子,我就会想起上 世纪九十年代中期在"学雷锋"活动中 为异地他乡群众写信的情景。

1994年春,我受上海单位派遣赴 广东顺德工作。翌年的3月5日,我所 在的企业团委组织了"学雷锋"为民服 务活动。当时的活动主要是摆摊修理 日常用品,企业里来自五湖四海的员 工不乏能工巧匠,他们有的修电视机、 录像机、电风扇、取暖器;有的修电水 壶、收录机、半导体;还有的修手表、自 行车和各类锁具。

我们作为上海职工不能袖手旁观呀,故也向主办方提出参加活动。同事中有两位会理发,便带上自备工具加入行列。而我呢,什么手艺都不会,心想,只能帮同事或他人打下手了。这时,团委书记小杨对我说:"费师傅,听说你经常投稿,来广东后在《顺德报》《羊城晚报》《南方日报》上常见您大作,你可帮居民写信啊!""写信?

桂花苑

刊头书法 朱健

哈哈……"我差点笑出声来,"还有人求写信?""你们不信吧?我们这儿很多人,尤其是老年人,需求大着呢,去年我们就有了这项服务。""是吗?真有需求,那我就来试试吧!"其实,我很乐意干这个,因为这其中本身也包含有我自己一份与家里"鸿雁传书"的情结,现在充当"二传手"再为他人传情,不是很有意义吗?

我们厂区沿两边山峰挺立的路走到镇上有六七里路。那时通讯不方便,除了每周去镇上邮局打长途电话外,唯一与家里或亲朋好友联系就是写信了。远离妻子和幼小的女儿,离别的愁绪油然而生,于是每周两封信就是我最大的快乐。虽然没有杜甫当年"烽火连三月"的境况,但收到妻子的家书,那欣喜之情何尝不能"抵万金"呢?一年来我不知写了多少信,但今天帮别人代笔,既兴奋又好奇。

那天上午我们一帮人在顺德大良镇的商业广场开始了学雷锋为民服务。虽春寒料峭,但坐在阳光下还觉暖意融融。原本思忖,当今时代真的还会有人需要写信吗?谁知路人看到桌上的"代客写信"的牌子,纷纷过来"寻字求墨"。一位湖南口音的中年男子要写信告诉老家的妻子,院子里多栽些型树苗,卖猪的钱先存银行,明年待他回家再买砖盖房;一位本地妇女用广东"白话"要我写信给她的"仔",一头雾水中她还问我"俚计呣计(你知不知)?"后在别人的翻译下我才明白,她关照在山西当兵的儿子,寄来的奖状

收到了,要儿子在部队好好干,多穿衣服保暖……而当一位贵州女孩站在我面前时,我很惊诧:"姑娘你自己不会写?"她突然脸上泛着红晕轻声说:"大哥,我只上过两年小学……父母都不在……"她似乎有点哽咽……哦,原来她只身跟着亲戚来广东打工,家里还有一个妹妹与爷爷奶奶生活……她要对妹妹说自己已找到工作,等攒了钱会寄回去供她上学……听了她的叙述我的心情好难受,写了几行字写不下去,撕了又写……

不知不觉几个小时过去,但还有人在排队,我们顾不上吃午饭,啃着面包继续干。至下午3点收工,我用完了3支笔和2本稿笺。除写了16封信外,还有人提出帮忙写诉状、写入党申请书、写工作小结等,都被我婉言谢绝。一小学生还问我有没有雷锋格言,我立刻在记忆深处搜寻,写了一句:"我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去"送给了他。还有一位男青年腼腆地要我帮其写情书,于是我问了他和女友的姓名。不一会儿,一首嵌入两人名字的"藏头诗"便告完成,男青年拉着我的手久久不放——用我的情感向其心上人献媚到别有一番情趣……

28 年过去了,如今信息发达,估计已很少有人写信了。回味这段在"学雷锋"的日子里当"写手"帮别人写过 16 封信的经历,还时常欣慰无比。即便当下还有人需要写信,我会义不容辞。因为当一种特殊的精神需要缅怀时,那个叫"爱心"的物质会永远流淌在血液中。

"监控"母亲 ● 刘德凤

前阵子,女儿跟我说她好久没有看到外婆了,问我为什么不给她配一个智能手机,这样我们就可以通过视频轻松地看到她的样子。我告诉女儿,外婆没读过书,智能手机给她用过,她不会。女儿听后很是失落。

不久前和朋友聚会,无意中聊到这个话题,一个朋友告诉我:"给老人家装一个监控器吧,很方便,随时随地就能查看老人的情况。"我担心老人生活在我们"监控"之下,心里会不情愿,毕竟谁都想有个隐私。可朋友说给老人装监控,一是防贼,现在农村偷鸡摸狗的事还真不少,二是可随时查看老人的生活情况,还能缓解思念之苦。见我还没动心,她打开手机给我看。只见屋子里里外外都看得一清二楚,见朋友在看她,老人还对着摄像头跟她说了好一会儿话。

朋友告诉我,前一阵子她从监控里看到母亲走路姿势不对,问她怎么了,母亲这才说自己腿有点痛。她把母亲接来看医生,检查出是风湿性关节炎。要不是因为有了监控能及时发现,母亲还不知道要隐瞒多久。我的母亲和朋友的母亲一样,一个人执意在乡下生活,我也老是担心她摔着了、磕着了,或是身体有什么不适不告诉我。现在看来,"监控"母亲很有必要。

我跟母亲说了这个想法,没想到她非常赞同。说自己养了几十只鸡,每天晚上都担心人偷,装一个能放心,还说村里有好几家都装了。听母亲这样说,我立马联系人给老家装了3个摄像头,一个在堂屋里,一个对着院子,一个装在杂物间,正对着母亲心心念念的鸡。晚上,女儿回到家,我打开手机,查看监控界面,女儿看到了外婆的身影,两个人聊得很开心。而我,也终于放下心来,母亲做什么我都知道,她吃没吃饭,有没午睡一清二楚,再也不用瞎想了。

如今,每天晚上,我们一家人都会打开手机看一会儿母亲,跟她聊一聊家长里短,告诉她近几天的天气情况,提醒她添衣加被。家里装了监控器没有将我们的距离拉远,反而让我们的联系更多了。镜头下的母亲常常笑容满面,看得出来,被我"监控"下的母亲很幸福,也很快乐。

祝愿好人 总有好运

前些天,单位组织体检,我携带身份证去医院排队,轮到我时,身份证和体检条都已经递上去了,却因为接了一个电话,我略微一分神,发现放在前台的身份证不见了。我让医护人员把桌面的东西都翻了好几遍,哪里都没有它的踪影。这下,可把我急坏了,就跟他们协商调一下监控,看看当时是什么人站在我旁边,也许是人拿错了身份证。

当时排队体检的人非常多,医护人员根本腾不出空来,我好话说了一箩筐,人家终于勉强同意我到楼上去查。负责监控的女职工,说话态度和语气都很温和,她前前后后帮我看了两遍,发现当我接电话时,有位老大爷走过来,从前台拿了个什么东西,对医护人员挥挥手,转身就走了。没错,就是他拿了我的身份证,可是就算看清楚了这个人,医院这么大,人又这么多,我能到哪里去找他呢?我正犯愁时,前台的医护人员打来电话,说是有人发现身份证拿错了,又送回来了,我急速跑下楼,拿回了自己的身份证,心里不知说了多少遍感恩的话。

"幸亏今天遇到的是一个好人!" 当我这样感慨时,排在我身后的一个同 事说:"他把你的身份证拿走,害你楼上 楼下跑了一个多小时,又跟人家说了那 么多好话,这是添了多大的乱子呀,你 居然还说他是好人?"我摇摇头说:"第一,他是无意间拿错了身份证,并非有意制造麻烦。第二,他发现拿错了东西时,能把身份证送回来,省去了我重新补办的麻烦,我还能赶上参加今天的体检,就已经非常幸运了……"

多年前在老家,邻居家有位婶婶是从邻县嫁过来的,她曾给我讲过一个故事。婶婶的父亲年轻时因为家贫娶不上媳妇儿,后来经别人说合,就到她的外公家当了上门女婿。像这种男到女方家入赘的情况,在从前的农村算不得什么稀罕事儿,只是有一点,当上门女婿的男人会被某些村里人瞧不起,甚至故意刁难,以在别人伤口上撒盐来取乐。

有一次,婶婶的父亲去井边挑水,由于刚刚下过雨,道路十分泥泞,当他挑着满满一担水走回来,路过村口的时候,脚下一滑,整个人仰面躺在地上,那两桶冷水泼溅出来,更是浇了他满脸满身。当时,村口的大槐树下站了不少人在聊天,他们看到眼前这滑稽的一幕,一个个忍不住哈哈大笑起来,更有小孩子干脆跑过来,朝着婶婶的父亲身上乱丢石子。婶婶的父亲躺在烂泥堆里,衣服全都湿透了,当他挣扎着坐起来时,脸上湿漉漉的,说不清是水还是泪。

当婶婶闻讯赶去时,看到邻居家有个男孩,没有跟着小伙伴们乱起哄,他也没有去扶这个倒在泥泞中的男人,但是他把男人摔倒时甩出老远的鞋子捡了回来,放到他的脚边,一句话

也没说,转身就跑远了。婶婶告诉我, 这个男孩儿跑远的背影,她一辈子都 忘不掉,她心中认定了他就是个好人。

好人,应该是指那些有善心、宽厚 待人的人。从我和婶婶的故事中来看, 老大爷和小男孩的举止说不上多么完 美,却对得住自己的良心,在某种程度 上减轻了对别人的伤害,这至少也应 该算是好人的标准之一吧。我想说一 句:"祝愿好人,总有好运!"

